

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas

El Liberal**Murcia**Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número cuatro 10 cént.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalPERIÓDICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ESPERIÓDICO DE MAYOR DIRECCIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO AYER LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE FONDO.**La hora de las izquierdas**

Y aun se atreven a decir los periódicos conservadores que no es la hora de las izquierdas.

Si, hombre, sí; no hay que recoger para demostrarlo más que unas cuantas notas del discurso del conde de Romanones.

Sin conocerlo todavía en su integridad, por los extractos telegráficos solamente, se puede poner a consideración del país la labor conservadora, desde los días de la guerra mundial hasta los actuales momentos.

Hemos sufrido siete Gobiernos conservadores consecutivos y dos decretos de disolución de Cortes; todo ello ha producido un déficit en el presupuesto de más de mil millones de pesetas, al mismo tiempo que ha estado encendida en todo ese tiempo una sangrienta guerra civil en las calles de Barcelona y otras capitales españolas.

Se ha registrado la inexplicable y horrorosa tragedia de Marruecos, con todas sus consecuencias morales y materiales.

Seguimos divorciados de las naciones extranjeras en lo que se refiere a las relaciones comerciales, siendo resultado material la ruina más espantosa de nuestra agricultura y de nuestras industrias y comercio.

Se ha enseñoreado en todo ese tiempo la dictadura inquisitorial, personificada en Millán de Priego, en Martínez Anido, en Arlegui y otros señores que hicieron de los Gobiernos su más sumisos servidores.

La anarquía más disolvente ha imperado en España, sin que aparezca por ninguna parte la autoridad del Poder público, ni por consiguiente, la sanción adecuada a la subversión impune.

Y después de esas desastrosas jornadas de siete Gobiernos conservadores, nos encontramos con todos los conflictos en pie, y sobre todos ellos el de África que absorbe día tras día un puñado de millones del presupuesto, haciendo que el déficit suba y se agrante como bola de nieve.

Todas estas cosas ha dicho el conde de Romanones y a juicio de todas las personas sensatas y ecánimes del país, no hay que dudar que son fundamento sólido para pedir que los liberales vengan a enderezar los entuertos y desaguisados que han realizado los hombres que se llaman del orden y que no han tenido pericia ni aun para conservar el orden público ni el dinero ni el crédito de la nación.

Está esto claro?

Pues todavía existen periódicos conservadores que aseguran que la salvación de España está en manos de esos mismos que la han llevado a la ruina; pero no tiene valor alguno esa afirmación que nace marcada con el sello del egoísmo y de la parcialidad.

No es posible que una loca guerra siga en la monomanía de conservar esos Gobiernos que han fracasado tan ruidosamente; al fin se impondrá el buen juicio y se dará paso a una situación de paz, fija y duradera la paz pública, como igualmente

la de las relaciones internacionales, interrumpidas tan torpemente por los políticos ineptos, cuya mirada no alcanza más allá de las paredes de sus despachos ministeriales.

La opinión así está pronunciada y solo espera ver de qué modo se contesta a las acusaciones del jefe de los liberales, que no pueden tener más autoridad ni mayor fundamento.

Es un pleito este en que se ventila la total ruina de la nación o la mejoría de una enfermedad endémica que se sostiene voluntariamente por quienes tienen el deber ineludible de remediarla.

En el Círculo de Bellas Artes**Exposición Paz Martínez**

En estos días en que la tradición rinde culto a los muertos, el Círculo de Bellas Artes ha hecho una exposición de la malograda escultora Paz Martínez, joven discípula de la clase de dibujo de aquél. Otro, fallecida cuando su labor comenzaba a hacer resaltar su figura de artista indiscutible.

Paz Martínez poseía un tesoro de juventud y belleza; trabajaba con fértil y optimismo, como quien tiene la seguridad del triunfo y la confianza en sí misma. Sentía vocación pasional por el arte y a él se dedicaba su juventud y su alegría, encontrando en el trabajo una satisfacción espiritual incapaz de sentirla quien no preyecte de versos su alma en la obra.

Así Paz Martínez, no pasando de 17 años, llegó a ser una brillante esperanza y una halagadora realidad en la escultura.

La muerte segó su vida cuando mayor dominio iba adquiriendo, cuando se formaba ya su personalidad artística, ofreciendo los mayores triunfos.

El Círculo de Bellas Artes rinde en estos días un sentido homenaje a su memoria exponiendo algunas de sus obras.

Integrar la exposición las seis esculturas tituladas: «Mi hermana», «José», «Cabeza de niño» (boceto), «Crucejo» (pieza), «Una fuente» (boceto) y «Damise» (políromos) y once dibujos hechos en las clases de la entidad.

Además figura un expresivo retrato de la malograda escultora, hecho al lápiz por el notable platero murciano Joaquín.

La exposición se inauguró ayer mañana a las doce y está siendo muy visitada.

Los visitantes elogian mucho las obras expuestas y expresan su tristeza por la pérdida de tan simpática, bella y meritísima escultora.

Conferencia de D. Vicente Llovera

El sábado próximo 4 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en este Círculo, sobre Saavedra Fajardo, D. Vicente Llovera. Será la segunda de las organizadas por la Sociedad de Amigos del F. moso escritor.

El Sr. Llovera aparte de la afición pasional por la política, que es en él una forma de actuar el ingenio, profiriamente, es un intelectual formado en el estudio y ha sacado de los libros el excepcional, un excepcional sentimiento, que es como un deseo de creer.

La profunda cultura del conferenciante, su conocimiento de nuestra literatura clásica, y su depurado ingenio, son segura garantía de que la conferencia constituirá un éxito.

Espectáculos

DON JUAN TENORIO.

Los murcianos, como el resto de los mortales del país de don Quijote, tienen en este día en que las campañas no cesan de clamar misericordia para los muertos, dos cosas importantísimas que haber; si al cementerio y ver «Don Juan Tenorio».

Quién no cumple esta costumbre, que constituye hoy un precepto de los mandamientos de la tradición, ni es castizo ni sabe arrancar a la vida los encantos que atesora.

Junto a la placidez de la vida que mejorón discurse a nuestro alrededor—pensarán las gentes—es preciso, de cuando en cuando, poner una nota triste que la haga variar; y para ello nada mejor que ir a entristecerse, en el lugar donde yacen los mortales despojos del amigo, del compañero o del parente lejano.

A ésta, es una distracción que nos hace comprender la felicidad actual que poseemos si cierro los ojos a una tumba sin que el color de las lágrimas que

de satisfacer represalias y venganzas.

Por fortuna, la razón ha de abrirse paso y han de triunfar la justicia y la verdadera caridad, por encima de todo.

Elogiamos desde luego la actuación del gobernador interino don Manuel Fernández Reyes, por que en este caso ha obrado en estricta justicia y ha sabido recordar la mármol figura de doña León o la túnica sombra del Comandante. Es preciso, pues, acudir también al

psicología de un gran gobernante en el sentido del éxito, si se trata de un verdadero hombre de Estado o de un malhechor público.

Para realizar sus designios, se ha servido el Estado en todas las épocas de esbirros, verdugos, carceleros, delatores, y ha tenido por supremos instrumentos el tormento, la horca, el puñal, el veneno. Testimonian aún la crudeldad y barbarie del Estado, en las capitales más civilizadas, el monumento levantado sobre el solar de Bastilla, La Torre de Londres, el castillo de Sant'Angelo, la fortaleza de Pedro y Pablo, Montjuich...

Y todavía hoy, como hace milenios, el rebaño humano que conducen los malos pastores se mueve por temor, por hambre, por servilismo, por la fuerza del instinto gregario...

Queda, pues, en pie este problema de caridad murciana que toca resolver a las autoridades de un modo amplio y claro en sentido del mayor beneficio para los desamparados por la sociedad.

Y en este sentido colaboraremos nosotros sin que haya nada que nos haga retroceder, porque estamos al lado de la razón.

LORCA

Caso misterioso

En la cantera de La Venta, estando haciendo excavaciones dos obreros, encontraron el esqueleto de una persona. Inmediatamente pusieron el suceso en conocimiento del alcalde y este lo comunicó al Juzgado, el que hace investigaciones para descubrir el asunto.

Felicitación

Ha ingresado en la Academia de Infantería nuestro buen amigo el cabo del Regimiento de España, Juan Ibáñez Salas.

Enfermo

Se encuentra en cama con un fuerte calentamiento, nuestro respetable amigo el fabricante de azufres don José A. Gil Gómez.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar en casa a la bella señorita agüileña Anita Fernández Luna.

1.º de Noviembre.

HECHOS E IDEAS**La política y la delincuencia**

Si en su origen filosófico es el Estado la convención, el contrato, en su origen histórico se confunde casi siempre con la violencia y el delito. No es el derecho, sino el hierro, el fundador de los Gobiernos y de las dinastías. Durante milenios, gobernar es dominar, sojuzgar, avasar, explotar, engañar, corromper. Casi todos los grandes gobernantes ostentan las cualidades que distinguen a los grandes criminales: la simulación, la astucia, la perfidia, el cinismo, la codicia, que suele disfrazarse de ambición; la ferocidad, que a veces se encubre con la máscara del heroísmo. Los genios políticos más grandes de la Historia han debido frecuentemente sus éxitos decisivos al perjuicio, a lo asechanza, a la traición, al asesinato. Es difícil precisar, en la compleja y turbia

dinámica que, desde la aparición del Estado, viene adherida a la polémica salaón construido aprovechando una parte del vasto edificio, medio en ruinas, que fué Matazano.

El hecho de que se haya prestado un poco de atención a la enseñanza primaria por el Ayuntamiento, merece consignarse; merece anotarlo como rasgo plausible y muy de agradecer, del señor Clemares.

En estos tiempos en que solo se ven surgir atenciones fijas, entusiasmos y apasionamientos, alrededor de negocios positivos, de más o menos interés general, pero siempre envolviendo algún interés material y particular, es un tanto consolador que se haya levantado un albergue algo decoroso para que el niño reciba enseñanzas.

No estaría demás que entre negocio y negocio, entre mejora y mejora de índole material, se dedicase alguna parte al más positivo de los negocios morales, cual es el de la enseñanza primaria. Nosotros nos congratulamos al tener motivo tan halagador para aplaudir al señor Clemares. ¡La última grande que no se completa era esa obra, construyendo otro local análogo, en el mismo pueblo municipal (ya que sobra espacio para otras muchas construcciones) con tan poco gasto, para la Escuela de niñas que se encuentra sin tener donde instalarse!

Esos locales, que deben ser provisionales mientras no se vea el Barrio con las Escuelas quedadas que le corresponden, lle-

nan el fin deseado de que los niños no carezcan de la enseñanza a que tienen derecho.

May que seguir atendiendo los intereses de los niños, de la escuela y de los maestros que a ellos se dedican. Siga el señor Clemares prestando apoyo a estas obras de cultura de redención para los niños y de ejemplo para los que le sucedan en la Alcaldía, que se llevará los aplausos de toda persona honrada, que son las más, y el agradecimiento del pueblo todo que anhela los beneficios generales que suponen el elevar la cultura de los que el día de mañana han de ser los ciudadanos que han de suceder a la generación actual.

Las Escuelas del Barrio

Ayer publicamos una nota del culto maestro nacional del barrio del Carmen, don Jesús Cortés, en la cual expresaba su agradecimiento al alcalde y señores concejales, a cuyo interés se debe el que haya sido habilitado un amplio local para la escuela de niños que carecía de él desde hace dos años.

En efecto, hemos visitado la nueva Escuela, amplio y ventilado como el erío al hierro.

Sin duda, la lista de tiranicas es larga a partir de Armadio y Aristogiton. Han caído, al filo de un puñal, reyes del antiguo régimen; ministros audaces, que se jugaron la piel a una aventura, fueron cogidos en los filos sables de su propia intriga; las bombas nihilistas hicieron saltar por los aires el vientre imperial de los zares; reyes constitucionales y presidentes de República fueron blanco de la delincuencia anarquista. Pero los Ravaillac y los Jacobo Clemente, como los Caserio y los émulos, son, a pesar de todo, miembros blancos. La violencia criminal del Estado es continua, ininterrumpida, unilateral. En la justicia perpetua el patibulo y sepulta en la fortalema o en la mazmorra generación tras generación. En la administración se cuestra la propiedad legítima y confisca los productos del trabajo. El nombre del orden público, arrebata a los ciudadanos la libertad. So pretén de defender los fundamentos del orden social, coarta la inteligencia del hombre y viola la conciencia sagrada del niño. Violencia permanente que culmina en la guerra de conquista y de despojo y en la represión que desata los instintos más ferocios.

Poco a poco, a fuerza de heroísmo y de sacrificio, la norma jurídica se va afirmando ante la propensión nativa del Estado a la violencia. Los ministros de la ley pretenden ablandar con sus Códigos las espadas de acero y los cascos de bronce. Las más de las veces, sin embargo, tienen que conformarse con escribir sus sentencias al dictado. Por encima de la ley o por entre sus junturas e intersticios, la violencia del Estado interrumpe, somete, se desborda. Es la tradición. La historia de siglos, el impetu adquirido, la soberbia heredada, la consecuencia de la irresponsabilidad y de la impunidad. El espectáculo que contemplamos desde que nacemos, y de tal modo nos hemos habituado a él, es para nuestros ojos asombrados un gobernante retrocede ante el delito, estamos prontos a diputarlo por un genio benéfico y a tenerlo por un santo civil.

ALVARO DE ALBORNOZ

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

**Doña Angela Cano Vélez
DE AYUSO**

que falleció el día 2 de Noviembre de 1921

R. I. P.

En su funeral se aplaudieron todas las misas que mañana 3, se digan desde las siete hasta las doce, cada media hora, en la Iglesia de Religiosas Ursulinas de Madre de Dios. Termino de misas, se oficiará un solemne Requiescant.

Su sentido vivido, don Juan Ayuso Andreu; hijos, hija política, nieto, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primo y demás familia,

Invitan a sus amistades a estos sufragios y ruegan a Díos por el alma de la fallecida, por la que quedarán agradecidos.

Murcia 2 de Noviembre de 1922.

